# ● 株偶系方湖 を生新時代 庆祝改革开放四十周年 ②・Z雲报書・

#### 新民晚報

# 从凭证买粮到持卡随处刷

机印度测定。可避免了"多 他的信用卡。可避免了"多 收少加"、"抽票私下交易"

等管理上的混乱概象。目前

在全市35个加油站部分推 广启,他站职工业客户都称 便、称好、揭市石油总公司

透戲,明年終遂步扩大治广

1,力佈在明年成全部用

## 1994年12月18日,新民晚报刊登了一则题为《本市最 后一张票证 - 汽油票明年将寿终正寝》的消息,虽然这 篇稿件篇幅不长,但是所报道的事件意义深远。随着改革开放的不断深入,商品越来越丰富,上个世纪八十年代后期至 九十年代初,很多票证渐渐地失去了它的作用。伴随着汽油票的"寿终正寝",陪伴上海市民长达四十多个春秋的票证才结束了它的特殊身份和流通历程。



■ 告别票证时 代的物资匮乏, 如今商品市场 大大繁荣,超市 里丰盛的货品 目不暇接

> 首席记者 刘歆 摄

帝品越来越丰富,超市、大型购物中心、网购平台里的产品琳琅满目,应有尽有。支付方式也越来越便捷,电子支付的便捷迅速席卷了我们的生活。第三方支付的兴

起让消费者更容易地享受到电子科技发展的成果:在街头买个烧饼,在小吃店买份早点,都可以扫一扫立即支付成功,更不必说在大商店、大超市等地电子支付的便捷了。

本报记者 杨硕

在许多人的记忆里,粮票、布票、油票等需和人民币配合使用的各种各样票证,是计划经济时期物资匮乏的限量供应,平衡着数亿中国人的基本生活保障,在特定历史时期起着不可估量的作用。

从1955年起,全国绝大部分地 区开始实行票证制度,并采取按人 定量发行的办法,"票证"也从那 时起深入人心。直至上世纪90年代 初逐渐停止使用,票证作为流通领 域的凭证,在中国使用达40余年。

这其中,最早消逝的是那些工业票证,后来副食品票证也不需要了。随着"的确良"等化学纤维布料大量出现,布票也消失了。再后来,粮食市场放开了,人们不再使用购粮证去粮站买米了。

1993年3月30日,本报曾报道了 "上海粮票下月起取消"的消息,记 者在文中写道:上海居民日用消费 品票证中"票龄"最长的粮票油票,还有最后一天就只有其纪念价值了。 市政府宣布:自4月1日起取消粮票。 这是几十年来名目繁多的消费品票 证中,完成"历史使命"的最后两种。并指出"上海市场进入了历史发展的最好时期,稳定,繁荣,活跃,商业改革取得了突破性进展,所有的票证也随之退出了历史舞台。"

改革开放以后,随着百姓的收入不断增长、商品经济的发展,改变了过去凭票定量供应的状况,城乡居民消费水平的大幅提高。百姓的消费从"有"向"好"转变。消费品的购买从上世纪50~70年代的"老四件"(自行车、手表、缝纫机、收音机)、80年代的"新六件"(电视机、洗衣机、电话机、录放机、电冰箱、空调器),到现在的电脑、小汽车、商品总等等

此外,生活里还出现了各种 "卡",人们消费刷银行卡,坐车刷 交通卡,看病刷社保卡,生活带来了 极大的便利。国家的经济、科技发展 得太快了,随着互联网的发展,现在 又有了移动支付,手机上用微信支 付,支付宝转账,足不出户就能享受 全球购,快递员能送货到家。除了 购物,生活缴费如水、电、燃气都 能在线支付等,不再需要去银行排 队了。

#### 改革开放 再出发 上海标志性首创案例征集

今天,天南地北的副食品在上海汇聚,全市"菜篮子"消费规模已达日均7万吨,既有本地产的时鲜货,也有来自全国的"名特优",而在改革开放初期,"吃菜"却是困扰市民生活的难题。这种变化,得益于上海在1988年启动的实事项目——菜篮子工程。

上世纪70年代,"吃菜难"是上海家庭每天的忧心事:副食品凭票供应,三四天才能买到一次蔬菜,时常需要半夜排队争购,蛋奶鱼肉更是要逢年过节才能享受的口福。

改革开放后,上海采取一系列 措施加强蔬菜产销,常年菜田面积 稳定在18万亩,郊区生产的猪、蛋、

### 建好"菜园子"放开"菜摊子"

"菜篮子工程"破解市民"吃菜难"

禽、鱼、奶均有上升,但总量仍明显 不足,与市民需求存在差距。

1988 年 8 月 11 日,市委市政府联合召开区县局干部大会,宣布《关于建设郊区副食品生产基地,改革产销管理体制的决定》,上海"菜篮子工程"拉开序幕。"菜篮子"的前提是"菜园子",上海率先加快郊区副食品生产基地的建设,推广先进的设施和技术,提升优良品种覆盖率。

30年来,上海通过落实"区县 长负责制"和建立考核奖励机制,将 种植面积落到实处,目前全市常年蔬菜种植面积稳定在50万亩以上,"夏淡"绿叶菜种植面积达21万亩以上,形成了一批"保淡"绿叶菜核心其地

从在郊区兴建猪、禽、奶牛场,到建立良种、饲料、防疫、加工等社会化服务体系;从利用世界银行贷款和财政支持开挖商品鱼池塘,到启动"标准化水产养殖场"改造,加大水产品质量安全水平监管……畜牧与水产方面的系列举措,也保障不到金品的供应

上海"菜篮子工程"的核心,在 于改革产销管理体制。此前,郊区农 民只管种菜,商贸部门负责卖菜, "产销不见面,信息也不对称"。

1986年,上海对郊区常年计划菜田试行"管八放二",即80%部分仍由政府计划安排统购包销,20%放开生产由菜农自行种植,开创先河。1991年11月,上海全面放开生产品种,放开交易,放开价格,蔬菜产销进入大市场,农业部门每年只下达冬、春、秋三播的指导性生产计划,鼓励农民参与流通、加快产销一

体化进程。

1992-1995年,上海建立完善多层次蔬菜批发市场,扶持菜区创建农办或农商联办的蔬菜批发交易市场,形成多渠道流通、产销一体化的新格局。1995年头两个月,通过多渠道上市的蔬菜已占到全市蔬菜总供应量的40%,菜区涌现出几千名蔬菜运销员队伍,采用直批、直挂、直供、直销等形式,将蔬菜运进市区菜场、超市、宾馆及企业食堂。

通过改革创新,副食品市场不仅活跃、供求平衡,而且上市品种增多,质量不断提高。上海还在全国范围设立了33个"外延蔬菜基地",以及多个全国性农产品批发中心,连接全国各地和世界,"客菜"不仅保障了供应充足,也丰富了市民"舌尖"。

首席记者 范洁

#### 全国首家金融法院敲响第一槌

补充协议,约定被告质押"弘高创

本报讯 (记者 宋宁华 通讯员 郑倩)全国首家金融法院敲响第一槌!昨天下午,上海金融法院 公开开庭审理原告东方证券股份有限公司(以下简称"东方证券")诉被告北京弘高中太投资有限公司(以下简称"弘高中太")质押式证券回购纠纷案件。据了解,这是上海金融法院正式成立后受理的第1号案件,也是该院首起开庭审理的案件,由上海金融法院院长赵红担任审判长。

原告东方证券与被告北京弘 高中太于2016年4月起签订股票 质押式回购交易业务协议及若干 意"股票合计 28,961,432 股,从原告处融资 1.1 亿元。合同签订后,原告已全额发放融资款,相应股票已作质押登记。被告于 2018 年 1月5日日终清算后交易履约保障比例低于合同约定的最低比例,且未进行提前购回或采取相应履约保障措施;同时,合同约定每季末20日结息,但被告自 2017 年 12月20日起的6个交易日内未按时支付利息,上述两项已构成合同约定的违约情形。原告多次向被告发出通知,要求其履行相应合同义务未果,为此诉至法院,请求判令被

告返还融资款,支付本金违约金、 利息违约金、延期利息及律师费等 共计 1.2 亿余元,并对质押股票享 有优先受偿权。

被告弘高中太辩称,协议规定 的购回日期尚未到期,协议无法正 常履行并非被告恶意违约,因此不 应承担违约责任;合同关于违约金 的约定属于格式条款,违约金过 高,请求法院依法调整;原告未提 供质押登记相关证据,不享有合同 项下股票质权等。

截至前天,上海金融法院共受理案件1100件,诉讼总标的额为147.95亿元。

## 上报集团与国泰君安证券达成战略合作

本报讯 10月18日,上海报业 集团与国泰君安证券股份有限公司 正式签署战略合作协议,希望进一 步发挥各自优势,创新产品和服务,加速推进上海文化金融深度合作,为全力打响上海"文化品牌"、加快

建设上海国际金融中心做出新的更大贡献。国泰君安证券领导与上海报业集团领导共同见证签约。

# 新民随笔

#### 试一试最难的

沈月明

今天看到校友、享物说创始人 史地文写的一篇文章《试下最难的, 你敢不敢?》,怀念他的恩师金汉仁, 读罢深受感染。好的老师,可以改变 一个人的人生,继而影响无数人。

金汉仁也是我的初中数学老师。也许受他的激励,初中是我数学最好的时期。可惜金老师因病英年早逝,但每当提起金老师,学生们都深深怀念。

金老师没做过我的班主任,所以对史地文文章里写到的金老师对学生的人生指导感受稍浅。文中写到金老师鼓励他应试最难考的复旦附中的片断,让我感受到一位恩师对一个少年人生之路的巨大意义。

史地文家境贫寒,父母希望他 考个中专及早工作,这在上世纪80 年代的沪郊乡镇是普遍的观念。但 金老师鼓励史地文要考高中考大 学,要敢于试一下最难的。因为他最 了解史地文的实力,也最知道他的 前途绝不限于一名优秀的技术工 人。史地文后来被哈佛大学录取,并 成为一名成功的企业家和积极的公 益人士。他的人生一直在挑战最难 的,我想这是金老师对他一生永远 的启示。

每个人都有畏难的情绪,一个团队、一个企业都是如此。为"安全"起见,很多人选择 EASY(容易)模式,那么求仁得仁,你最后获得的也民平淡的成绩和校生。而勇于挑战 HARD(困难)模式者,成功后的精彩,又岂是凡人可见。而很多时候,所谓的 HARD 模式并非想象的那么难,只是在犹豫的时候,你需要金汉仁老师这样的人生导师坚定地告诉你:试一试最难的。

即便失败了又如何?如果一个人,一个企业,甚至一个国家,能从更长远的维度去考量,那么一时一地的困难和挫折并不足虑,风景总在巅峰佳绝处。